
 

 

 

Medlem af Folketinget Pia Kjærsgaard (DF) har den 17. maj 2024 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 987 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 987: 

”Hvad er ministerens holdning til, at Gentofte Kommune har besluttet at fortsætte 

med at flage med EU-flaget og det ukrainske flag fra Gentofte Rådhus på trods af 

Indenrigsministeriets opfordring til at undlade at flage med disse flag ved 

afstemningssteder i perioden til Europaparlamentsvalget, og hvad agter ministeren at 

foretage sig for at få Gentofte Kommune til at følge ministeriets retningslinjer 

desangående?” 

 

Svar: 

Jeg finder det som indenrigs- og sundhedsminister afgørende, at valglovgivningens 

principper om neutralitet med hensyn til de ydre omstændigheder i forbindelse med 

valghandlingen overholdes. Vælgerne skal kunne afgive deres stemmer på valgdagen 

og deres brevstemmer forud for valgdagen uden at blive udsat for valgagitation eller 

anden form for holdningsmæssig påvirkning i valglokalerne eller andre steder i 

umiddelbar tilknytning hertil. 

 

Det er i strid med valglovgivningens forbud mod valgagitation, hvis der på valgdagen 

bliver flaget med EU-flaget og/eller det ukrainske flag på valgstederne. Det er der ikke 

noget nyt i. Som bekendt repræsenterer EU-flaget en bestemt international 

organisation, og selvom EU-flaget ikke i sig selv agiterer for et bestemt politisk 

synspunkt, har danskerne mange holdninger til EU og anvendelse af EU-flaget. 

 

Forbuddet mod valgagitation på valgstederne indebærer imidlertid ikke et ubetinget 

forbud mod at flage med EU-flaget og/eller det ukrainske flag på steder, hvor der 

bl.a. modtages brevstemmer. Brevstemmeafgivningen foregår over en længere 

periode og på fysiske lokaliteter, hvor der også foregår andre aktiviteter. Det gælder 

bl.a. for rådhuse, og både borgerservicecentre og biblioteker har bl.a. opgaver af 

oplysende karakter ud over opgaver med at modtage brevstemmer. 

 

Forbuddet mod valgagitation i forbindelse med brevstemmeafgivningen handler først 

og fremmest om, at der ikke må være fremlagt eller ophængt materiale i 

stemmelokalet, der kan tolkes som agiterende eller i øvrigt holdningspåvirkende. 

 

Om forbuddet kan udstrækkes til at omfatte hele bygninger, beror på en konkret 

vurdering, som foretages af den ansvarlige myndighed for det pågældende 

brevstemmested. Det vil sige i dette tilfælde af Gentofte Kommune. Heri skal bl.a. 

indgå de konkrete bygningsmæssige forhold, bygningens størrelse, afstanden mellem 

den påtænkte flagning og selve brevstemmelokalet samt brevstemmestedets øvrige 

opgaver. 
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Side 2 

Det har mit ministerium også svaret Gentofte Kommune, og jeg agter derfor ikke at 

foretage mig yderligere i sagen, idet jeg forventer kommunerne lever op til 

valglovgivningen. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde 


